

Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszabás szerint közölünk

Borzalmas vérfürdő a Balkánon.

Megerősítik a török győzelmi híreket.

Ezer montenegrói halott. — Ujabb török előnyomulás. — Egymás ellen a hatalmak. — Az osztrák-magyar monarchia álláspontja.

Angolország mozgósít.

A háború mérlege még mindig ingadozik. Az eredményeket és esélyeket különbözőképpen adják elő a különböző helyekről érkezett hírforrások. Tény gyanánt följegyezhetjük, hogy Skutari bombázását már megkezdték és hogy milyen borzalmai vannak ez ostromnak, bizonyítja az is, hogy ezernél több halottja volt a montenegróiaknak Skutari előtt.

A mai eseményekről tudósításunk a következő:

Megerősítik a török győzelmi híreket.

A pétervári távirati iroda jelenti Konstantinápolyból: A Drinápolyi való vasúti összeköttetés újból helyreállt. Lüle-Burgast, Csorlut, Baba-Eszkit és Bunar-Hisszart visszafoglalták. A főhadiszállás Szarajba nyomult előre. A bolgárok visszavonulnak. Három hadosztály (Kasztendilből segítségükre ment. A harc tovább tart. A törököknek 10.000 sebesültjük van. A halottak száma még nem ismertes, de hír szerint meghaladja a sebesültek számát.

Ezer montenegrói halott.

A nyugati hadsereg parancsnokának október 30-iki távirata a következőket jelenti: A Skutaritól északra álló montenegróiak ellen legutóbb intézett támadásban a törökök a több mint 4300 főnyi montenegrói sereget szétszörték. Ezernél több montenegrót elesett. Egy százados és 8 katonai török fogságba került, számos puskát, municiót és sátrat zsákmányoltak csapataink.

Ujabb török előnyomulás.

A török hivatalos lap a következő kiegészítő jelentést közli a hadügyminisztérium jelentéséhez:

E hó 1-én a főhadiszállásról érkezett távirat jelenti, hogy a harcokban levő hadtestek központja és a balszárnya parancsot kapott, hogy résztvegyen az offenzív előnyomulásban.

Egymás ellen a hatalmak.

Nevezetes mozzanata a balkáni véres krízisnek az, hogy Poincaré francia miniszterelnök békejavaslatát a hatalmak elutasították. A hatalmak ugyanis nem akarják előre megkötni a kezüket. Nem akának belémenni abba, hogy akármilyenek lesznek is a háború eseményei, ne intézkedhessenek utólag érdekeik védekezésében.

Ausztria-Magyarország álláspontja.

A külügyminisztériumnak el kellett utasítania a francia miniszterelnök formuláját, mert a Balkánon — ezt elismerték a nagyhatalmak — Ausztria-Magyarország leginkább van érdekelve. A monarchia azonban — úgy mint eddig — továbbra is a békepolitikáját folytatja, de érdekeit minden körülmények között akármilyenek lesznek a háború esélyei, meg fogja védelmezni.

Anglia mozgósít.

Az angol torpedózuzóflotilla kikötőiben rendkívül élénk az élet. A flotilla utrakész. Hír szerint a tiszteket és a legénységet a hajókra rendelték s a flotilla lepecsételt parancsral ma éjjel utnak indul. Cathamban, ahol az admirálisnak számos sürgönyét osztották ki, melyekkel a szabadságon levő tiszteket és a legénységet várattalannul behívják, óriási az izgatottság. Az admirális palotájából szüntelenül küldenek szét minden irányba kerékpáros küldöncöket, külön-

böző táviratokkal, melyek továbbítása egész éjjel el fog tartani. A hatóságok a váratlan behívás okairól minden felvilágosítást megtagadnak. Devonportban és Plymouthban is lázas készülődés folyik. Valamennyi tengerészltszet visszahívták szabadságáról. A hetedik torpedózuzóflotilla Devonportból az ötödik Plymouthból még ma éjjel, vagy holnap utnak indul. Itt az a hír van elterjedve, hogy a második és harmadik flottahadosztály is, mely négy csatahajóból és kilenc cirkálóból áll, parancsot kapott, hogy indulásra készen álljon.

Mi ujságja politikában?

Az ellenzék és a delegációk

Désy a négy millióról.

A szövetkezett ellenzék intézőbizottsága ma délelőtt féltizenkét órakor a Kossuth-pártkör helyiségében Kossuth Ferenc elnöklése alatt ülést tartott.

A bizottság elhatározta, hogy miután az ellenzék a delegációt nem tartja törvényesnek, ellene tiltakozni is fog, még pedig nemcsak az első ülésen hanem minden egyes ülésen. Ennek az lesz a következménye, hogy a delegációk kénytelenek lesznek állandóan katonai és rendőri kordon mögött ülésezni.

Désy Zoltán tegnap beszédet mondott Gödöllőn s midőn egy közbeszóló azt a bizonyos négy-millióról említést tett melylyel Désy a kormányt megvádolta, Désy a következőket mondta:

— Azt kérde barátom, hol a négy millió. Ott van, a hol volt. Állítom és nagyon szerencsés leszek, ha független bíróság előtt bizonyíthatom azt a tényt, hogy az ország kormánya, melyre a vagyoni érdekek megvédése volt bizva ezeket a vagyoni érdekeket úgy őrizte, hogy azokkal munkapárti képviselőket választatott. Utálatos a parlamenti abszolutizmus minden egyében kívül azért is, egy abszolút uralkodó saját vagyonával, saját vagyoni erejével igyekszik legázni egy országot.

Ez az undok rendszer ellopja az ország vagyonát és ezzel a va-

gyonnal akarja a polgárokat megfosztani. Államférfiak között példátlan, hogy miniszterelnöki székben üljön valaki, a kiról ebben az országban egyetlen ember nem akad, aki ne hinni, hogy mindenre képes. Most már beszélhetünk erről a kérdésről. Egyetlen ember nem akad a munkapártban, akivel erről beszéltem, aki a tények valódiságát vontakétségbe, csak egy dologban volt kétségük, hogy tudom-e bizonyítani. Ez az én feladatam. A tények igazak, tudom és fogom bizonyítani.

Megyebizottsági tagválasztás.

Klerikálisok ölelkezése Galicia pajeszes zsidóival.

Megyebizottsági tagválasztás volt tegnap. Nem általános választás. Csak három megyebizottsági tag helyét kellett betölteni a még hátralévő időre. Makón a IV-ik alkerületben jött egy tagnak állása üresedésbe.

Ezért az állásért a függetlenségi és 48-as párt nevében, a pártnak kiváló szónoka: *Esperit* János dr. makói ügyvéd küzdött. A munkapárt pedig *Angster* Jenőt, a makói népbank igazgatóját léptette fel.

A jelöltek után itélve, azt lehetett hinni, hogy a függetlenségi- és a munkapárt küzdenek egymással, csak mikor a választás kezdetét vette, akkor derült ki egy érdekes tünet.

E választás alkalmával tapasztaltuk, hogy a helybeli klerikálisok, akik állandóan szidják a zsidót s szeretnék valamennyiüket kiűzni az országból, szövetkeztek nem is a helybeli zsidóval, hanem a Galiciai *Ideszakadt tineses táborral*.

A toleráns szemlélő először az emberek megértésének és a felekezeti béke, a vallási türelmesség megszületésének keresztelte e csodás pillanatot és azt kellett, hogy higgye mindenki, hogy a katolikus papság végre megértette Jézus Krisztus tanításait és a békét hirdető, *először is káftanos embertársait ölelte keblére*.

Pedig nem volt ez tegnap a felekezeti béke hajnal pirkadása, hanem rut parázsnaság. Bűnös, pillanatnyi és a háttérben utálatról táplált tetetett szeretkezés. A galiciai káftanos azt hitte, hogy e nyomott pénz-

Kedvező birtok eladás!

927 hold prima flőd, hozzátartozó értékes erdő, mezőgazdasági szesz-gyár, 960 hektóliter szeszfőzésre engedélyezve, gazdasági épületekkel uri lakással és vad vadászattal ellátva

Értekezhetni lehet

IRITZ MIKSA

makói lakosal.

világban egy kis bankooska révén jó üzletet csinál; a mindenre kapható csuhás tábornak pedig nem volt másra szüksége, mint néhány voksrá és hogy a szövetségésnél elérte célját, ma már a Miatyánk helyett tovább is ordítja a „Büdös zsidó“-t. A klerikális-had, hogy egy-két Galiciából ideszakadt pajezzes segítségével elérte célját, most már újra örömmel dobja oda derekáról cingulusát, hogy arra akasszák fel azt a néhány kaffiánost, mely őket győzelemre segítette, kikre tervek elérése után, már éppen egy név és szükségük, mint a kifacsart citomra és ezért a jó esik nekik most azt mondani, hogy akasszátok fel mind a büdös zsidót, de először azokat, kik győzelmeiket elősegítették, mert ezek a legbüdösebbek.

Szükséges azonban, hogy a választásról még egyet-mást elmondjunk. A munkapártnak tulajdonképpen nem is volt jelöltje, mert a népbank igazgatója inkább a katolikus papság jelöltje volt. Az utamontán fel-fogásnak, a retrográd irányzatnak embere és hogy ve-e számban a vármegye törvényhatóságába be ne jusson a függetlenségi pártnak liberális gondolkodású, nyílt eszű jelöltje, ellene a magát mindenkor liberálisnak nevező vármegye is szövetségzett a sötétség embereivel: a klerikális táborral, a tinesz csoporttal.

Nem volt ez a körülmény a vármegyére sem jó fényt, mert a ki a haladás hívekkéntivel szövetségzik, az, ki a sötétség embereinek fegyvertársaként szegődik, az maga is sötét.

Még csak a korteskedésről és a pártunkról kell szólni. Korteskedés nálunk nem volt, annál inkább a klerikálisok részéről. Ott például az olyan választónak, ki Espersit Jánost nem ismerte, azt mondták, hogy Espersit zsidó és ilyenre csak nem szavaz. Aki pedig ismerte Espersit Jánost, annak azt hazudták, hogy Espersit elűzte magától feleségét és gyermekeit. Másokra pedig úgy hatott a népbank, hogy kölesőneik felmondásával fenyegették meg őket. Hogy ezek nem becsületes kortesfégyverek, az bizonyításra nem szorul.

Nem fejezhetjük be irásunkat a nélkül, hogy el ne ítéljük a saját pártunkat, melynek tagjai e kerületben, hol óriási többségben vagyunk, a tegnapi választás iránt a legnagyobb közönyösséggel viseltettek és a szavazásnak tájára sem jöttek, így aztán nem volt nehéz győzelmet aratni a pajezzosok, fekete csuhások és a retrográd irányú vármegye egyesült hadának.

Halálra gázolt az arad-csanádi motoros egy bánhegyesi gazdát.

Részeg fővel a sinek mentén.

Halálos katasztrófa történt tegnap estefelé az arad-csanádi vasutak vágányainak mentén Bánkút állomás közelében, ahol egy bánhegyesi gazdaembert halálra gázolt a motoros, ki jó vásár feletti örömeiben beszélt állapotban bandukolt hazafelé. Utközben elnyomta az átom s a sinek mentén lepihent. A sötétben a vonat vezetője nem vette észre a sinek mellett alvó embert s megtörtént a szerencsétlenség, melyről tudósítunk következők:

Bánhegyesre igyekezett B. Tóth István gazdálkodó fiával együtt. A szomszédos vásárról jöttek. Megakarták spórolni a vasuti költséget s ezért a sinek mentén gyalogosan bandukoltak hazafelé. Utközben egy kis sziverősítőt is szedett magába a gazda, de oly nagy-nemnyiségben, hogy bizony ideoda dőlöngélt az uton.

A fiu látva, hogy édesapjával bajos dolog lesz idejében hazaérni, előre igyekezett, hogy otthon a jószágok körül való dolgot ellássa. Édesapjának azt mondta, hogy csak vigyázzon magára s ezzel magára hagyta a mámoros embert.

Szerencsétlenségére maradt magára a berugott ember. Alig, hogy fia eltűnt a láthatárról, az öreg gondolt egyet, lefeküdt a sinek mentén egy kicsit pihenni. A mámoros embert hamar elnyomta az átom s bizony nem hallotta a Kétegyháza felől robogó motoros zaját. A motorvezető pedig nem vette észre a sötétben a sineken heverő alakot. A gyorsan robogó motoros teljes sebességgel keresztül gázolt a szerencsétlen emberen, ki nyomban szörnyehalt. Csak Bánkút állomáson veték észre a szerencsétlenséget, mert a motoros kerekerei között iszonyattal vették észre az állomásbeliek a vérző emberi tagokat. Azonnal kutatói kezdték az okát s csakhamar a sinek mentén ráakadtak B. Tóth István rettenetesen összeroncsolt tetemére.

A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat. A boldogtalan véget ért ember tetemét nagy nehezen összeszedték s hazaszállították Bánhegyesre, ahol holnap eltemetik.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Napjár Nov. 5. Római kat. Imre herceg Gör. kath. Okt. 23. Jakab apsz Nap két 6 óra 51 perckor, nyugszik 4 óra 46 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Helyenkint, főleg délen eső és lassu hőemelkedés várható. Sürögnyprognózis: Sok helyütt csapadék később enyhébb Déli hőmérséklet: 12 7 Celsius.

— Ujságárusokat keresünk. 18 évesnél idősebb férfiakat és nőket keresünk a „Makói Független Ujságnak” az árusítására. Akik ujságunk árusításával akarnak foglalkozni, napi 4-6-7-8 koronát — úgy télen, mint nyáron — könnyen kereshetnek. Akik más munkára már képtelenek, azok is képesek még ujságot árulni. Tehát idős és előregedett asszonyok és férfiak is jelentkezhetnek.

— A vármegye kertgazdasága. A vármegye pár évvel ezelőt mintaszerű kertgazdaságot létesített és ennek trágyázására lekötötte az előző években a kövágóhid gödreiiben, valamint a városi széképület udvarán felszaporodó trágyát. Ma a vármegye alispánja aziránt kereste meg Makó város polgármesterét, hogy hajlandó-e a város a trágyát a megyei kertgazdaság céljaira a tavalyi árban átengedni?

— A makói kereskedők s az új-évi ajándékok. A makói kereskedők mint már többször megirtuk elhatározták, hogy az új-évi ajándékozás ósdi és a kereskedőkre terhes dívatját megszüntetik. E tárgyban vasárnap délelőtti ülés lett volna, de közbejött akadályok miatt az ülést elhalasztottak november hó 10 ére. A kereskedők egylete helyiségeiben lesz a gyűlés, melyre ezúton meghívattak Makó város összes kereskedői. A gyűlés pontos ideje november hó 10 ike, vasárnap délután 5 órakor.

— Tolvai cigányasszony. Lakatos Mária nagylaki cigányasszony a csanádpalotai országos vásáron kilopta Barta Károlyné zsebéből 18 korona 60 fillérrel terhelt tárcáját, ezért élene lopás miatt az eljárást megindították.

— Verekedés a koresmában. Zsilka Mihály battonyai gazdálkodó tegnap Vajd Péter vendéglőjében összevesszett Szénássy Mihályval, kit egy boros üveggel fejbe vágott. A verekedő embert könnyű testisértését jelentették f l.

— „A Titanic” tengerjáró hajó megrendítő katasztrófája. Még mindannyiúnknak élénk emlékezetében van az a világra szóló esemény, amikor a világ legnagyobb hajója a „Titanic” összeütközve jéghegyekkel, az Ocean örök mélységébe merült. Ezt az egész világot megdöbbentő rémes eseményt az ő borzasztó részleteiben az Uránia a szerda, csütörtök és péntek esti előadásain fogja a mozi vásznaira vinni. Ezt a katasztrófát csak 3 napig láthatjuk éppen ezért arra külön is felhívjuk a közönség figyelmét. Műsor ingyen kapható.

— Csavargó a koresmában. Szmandra György 24 éves mezőkövácsházi csavargó tegnap este betért a koresmában és ott minden ok nélkül egy ostor nyéllel végig vert Nagy Kálmán nevű legényen. A csavargó ellen ez eljárás megindult.

— Kukorica tolvaj. Taró Mihály nagybánhegyesi lakos Haász Antal majorjából 5000 cső kukoricát lopott el, de a csendőrség tetten érte és le is tartóztatta.

— Kacsák a padláson Gyürki Rozália apátfalvai asszonyának par nappal ezelőt eltűnt két darab pirosfestékkel megjant kacsája. Mikor hasztalan kereste mindenfelé, jmar letett arról hogy kacsái megkerülhetnek. Egyszer azonban szomszédasszonyának Bálint Péternének padlásáról kacsák hápogását hallott. Mindjárt sejtette, hogy az ő kacsái azok, azért a csendőrök segélyét vette igénybe, kik felmentek a padlásra és nemcsak a két megjelölt kacsát hozták le, hanem azonkívül még három, melyeket Bálint Péterné Varga Menyhértől lopott el. A kacsatolvaj ellen megindították az eljárást.

— Olesó fűtő anyaghoz akart jutni. Loczi Mihály földéaki embernek nem volt fűteni valója, de mivel a hideget ő sem tudta kiállani, Bugyi Istvántól lopott egy koesi szalmát mely csakhamar kitudódott így lopás, miatt megtették ellene a feljelentést.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kötött. Tamasi János Hudák Margittal. Elhaltak. Joó Julianna özv. Török Imréné 58 éves, Siket József 68 éves korában.

— Az Uránia kedden előadást nem fog kivételosen tartani. — E helyett szordán, csütörtökön és pénteken lesznek előadások, amelyekre a közönség b. figyelmét ezuttal is felhívjuk.

A makói piacról.

Drágul a kukorica — Olcsóbb a hagyma.

A vasárnapi makói piacnak két szenzációja volt. Jócskán emelkedett a kukorica ára, míg a hagyma ára újabb csökkenést szenvedett. A buza árak mult jelentésünkhöz képest teljesen változatlanok. Az üzletmenet lanyha.

Budapesten a mai tőzsdén a buza métermázsájáért 23 koronát fizettek. Makón vasárnap 20 korona 60 fillér volt a buza ára.

A kukorica ára jelentékeny emelkedést mutat. A vasárnapi piacon már 9 koronáért is kelt a kukorica métermázsája. A kukorica ilyen hirtelen történő áremelkedése még akkor sem volna indokolt, ha véletlenül oly szűk termés lett volna mint tavaly. A kukorica kúpecek azonban az idei jó termés dacára is megkezdik tavalyi üzletmeiket s remény van arra, hogy a kukorica uzsora úgy tavasz táján a legnagyobb mértékben fog dühöngeni, ha csak a hatóság ezidén okosabb nem lesz, mint tavaly volt s jó eleve nem gondoskodik arról, hogy a város közönsége ne legyen kiszolgáltatva a legszemérmelebb uzsorának.

A hagymapiacra a lehető legrosszabbak az üzletviszonyok. Ugy szólni piacról-piacra csökken a vöröshagyma ára. A mult héten még 35-4 koronás árákról beszéltünk. Ma, sajnos már ennyit sem lehet elérni a hagymáért. A vasárnapi piacon már csak 3-35 korona volt a vöröshagyma métermázsájának az ára. A fokhagyma vasárnap is változatlanul 7 korona volt. Dughagymáért 12-14 koronát fizettek métermázsánként.

Egy szorgalmas malom

munkás és két molnár inas azonnal felvétetik Gy. Varga János ujjvárosi gözmalmában.

Lapunk kiadóhivatalában

ügyes, megbízható és szorgalmas gyakornokot havi fizetéssel alkalmazunk.

Nő is jelentkezhetik!

Magyarcsanád határán a csigai vasuti órház mellett kilenc és félhold szántóföld bármily növény alá egy, vagy több évre haszonbérbe kiado.

Értekezhetni Dr. Kiss Pál makói ügyvéddel.

ÉRTESITEM a tisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRŐ urakat, hogy mindenféle minőségű, közönséges és finom tiszta szeszmentes pálinkák, valamint **rumok és tea-umok** és mindenféle **liquőrök** legelőnyösebb beszerzési forrás.

Iritz Sámuel özv. cégnél M A K Ó.

Betörő lakatos inas.

Csanádpalota réme.

Még csak 19 éves *Lakatos Kálmán* csanádpalotai lakatosinas, de ugylászik, hogy ez idővel még nagyon sokra fogja vinni, legalább a kezdet azt mutatja, mert ez a jó madár 24 óra leforgása alatt egy lopást és két betöréses lopást követett el.

A fiatal betörő dolgairól csanádpalotai levelezőnk a következőkben tudósít:

Lakatos Kálmán lakatos inas pár nappal ezelőtt megszökött gazdájától, Topolyák Ödöntől. Lakatos nem úres kézzel távozott, hanem elvitte gazdájának többrendbeli szerszámát is.

E szerszámokra azért volt szüksége, mint ő maga is elismeri valomásában, hogy előre jól kifundált betörési szándékát megvalósíthassa.

A szerszámok segítségével először a *Buja Gyula* üzletébe tört be és onnan elvitte a fiók felkészítése után 300 korona készpénzt.

Ezt a zsákmányt azonban még nem találta elégnek, betört *Tergulicza György* mészáros üzletébe, mivel azonban itt pénzt nem talált, nem vitt magával semmit.

Másnap Lakatos mindenféle nagyon pazarul költséget, így a csendőrség csakhamar rátette a kezét és miután mindent bevallott, megindult ellene az eljárás.

Megölte a bika.

Halála mezőhegyesi istállóban.

Pena Mihály a mezőhegyesi uradalomban, mint gulyás szolgált, kire igen kis tehén csorda, két bikával volt rábizva.

Pena Mihály tegnap egész napon át kint legeltette gulyáját a mezőn és elég későn hajította be azokat éjjelre az istállóba, hol ő maga is aludni szokott.

Ma reggel a többi majorok gulyásai hasztalan várták társukat gulyájával de azért még mindig nem sejtették semmiféle rosszat. Azt hitték, hogy társuk a szokottnál tovább alszik.

Mikor azonban *Pena* délelőtt 8 órakor sem jelentkezett gulyájával a mezőn, két társa benyitott istállójába. Itt borzasztó látvány tárult szemük elé. *Pena Mihály* ott feküdt az egyik bika előtt a jászol mellett holtan. A vizsgálat megállapította eddigelé, hogy a szerencsétlen gulyásnak szive táján van egy ütés és arcán nagyobb horzsolás. Valószínű, hogy a bika a jászolhoz lökte és koponyarepedést szenvedett.

A halál tulajdonképeni okának kiderítése végett a gulyás hulláját holnap felboncolják.

Legjobb asztali borok

és mindennemű különleges borok kis és nagy mértékben
Iritz Sámuel özv. cégnél kapható

Vérrel fonják a nagylaki kendergyár köteleit.

Két munkást összeroncolt a kenderfonó gép.

Két munkásembert súlyos szerencsétlenség ért szombaton a nagylaki kendergyárban. Munka közben történt a szerencsétlenség s ha a vizsgálati jegyzőkönyvet olvassuk, azt fogjuk találni, hogy a munkások maguk okai szerencsétlenségüknek. Ha azonban jobban vizsgáljuk a dolgot talán mégis az olcsó munkások gyakorlatlan volta s a hiányos gyári felszerelés akarták a szerencsétlenséget, melyről következőket jelenti tudósítónk.

Majdnem végzetessé válható szerencsétlenség történt a nagylaki kenderfonó gyárban. Hollán Erzsébet 17 éves munkásleány a kócoló gépnél dolgozott. Egy óvatlan pillanatban a rendkívül gyorsan forgó gép elkapta a szerencsétlen leány kezét s négy ujját összeroncította.

Ugyanígy módon szerencsétlenül járt a nagylaki kenderfonó gyárban aznap *Jacsászkó András* 18 éves munkás. A fiatal munkás a lenmag cséplőnél dolgozott. Neki is elkapta a gép a kezét s ujjait összeroncította.

Mindkét szerencsétlenül járt munkást azonnal ápolás alá vették, kik ha felépülnek a nagylaki kendergyár nyomorékjai maradtak. A szerencsétlenség ügyében a vizsgálat megindult.

HARMONIKÁT

vehet legolcsóbban

Wagner a

Hangszer-Király

országszerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában

Budapest, József-körút 15. sz.

Egy 3 váltós, Orgonahang harmonika 10 korona. Kétsoros bécsi forma. Harmonika 20 kor. tól feljebb.

Fényképes árjegyzék ingyen

Nincs többé gyomorfájás!

A szabadalmazott

Kakukfűkeserű

házi, alig párszori használat után teljesen megszüntet mindenféle — még régi gyomorbajt is. Erősít, élét. A mámoros állapotot is megszünteti. Kellemes íze miatt, még a nők, sőt a gyermekek is szívesen veszik be. Számtalan halálátbizonyítja jóságát! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond

Szegedi utcai gyógytárában.

Ára: kis üveg 80 fill., nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a kupakon és dugón áll.

Táncitanítás felhívás!

Alulírott van szerencsém az igen tisztelt szülők és gyámok b. tudomására hozni, hogy f. évi december hó 1-én

a téli időnyre a

táncitanítást

megkezdem. Tanítani fogom úgy a régi, mint a legújabb táncokat. S hogy tanítványaim ezeket teljesen elsajátíthassák, a tanítást határidőhöz nem kötöm, addig járhatnak hozzám tanítványaim, míg minden táncot a legkitünőbbben el nem sajátítottak. Miután pedig én e városban már évtizedek óta működöm a n. é. közönség legnagyobb megelégedése és legteljesebb elismerése mellett, ez elég biztosítékot nyújt arra nézve, hogy táncintézetemben az illem- és rend legfontosabb betartása mellett folyik a tanítás s így minden szülő bátran reám bízhatja gyermekét. — Tanítom a táncokat kívül az illem, a társaságban levő viselkedés szabályait s a csinos testtartást. Felkérem tehát az igen tisztelt szülőket és gyámokat, hogy gyermekeiket minél előbb beiratni szíveskedjenek. Iratkozni mindenkor lehet lakásonmon Gróf Vay-utca 250. hol most is estenkint állandóan folyik a tanítás.

A n. é. közönség pártfogását kérve, maradtam tisztelettel:

Schwarcz Miksa,
okl. táncitanító.

A földrajz tanítása

az elemi népiskola III-osztályában, a paedagogia mai álláspontjának megfelelően, a szabad természet, közvetlen szemléltetés, foglalkoztatás, rajz és alak munkáinak felhasználásával. Irta:

Egressy Péter.

Ministeri engedély szám 51872—1911. Ára: 1 kor. 20 fill. Hozzávaló rajzgyűjtemény 1 kor. Tankönyvül feladatos füzetek használhatók, melyekben az egész évi tananyag nyomtatott rajz és fogalmazási feladatokban össze van gyűjtve. Ára: 40 fill.

Kapható: Gaál László könyvkereskedőnél Makón.

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE

különleges TELJESEN TISZTA

szeszmentes pálinkákról:

Valódi kék szilva literenkint	2.— K
Valódi törköly	2.4k "
" 5 éves kajszin barack	3.— "
" 8 " " " "	4.— "
" 10 " " " "	5.— "
" 5 " " " "	3.— "

A valódiságért a cég felelősséget vállal.

A „Makói Független Ujság“

előfizetési ára vidékre:

Egész évre	14 Kor.
Félévre	7 Kor.
Negyedévre	3 K. 50 fill.

Regény.

Egy világváros rejtelméi.

3. fejezet. (18)

Az emberkereskedő.

— Elnyeri méltó büntetését.
Az egész város fel van habórodva, az ujságok hasábos cikkeket irtak az esetről s egyhangulag mind azt írja, hogy Kiss Miklós szobrász az utonálló merénylő, kité a nyomoruság, az éhség kényszerítette a bűnre, holott fényes tehetség, kiűnő szobrász, csak kötekedő és lusta természetű és e miatt nem kap munkát.

— Csalódnai fogtok, kedvesem.
— Tetten értem.
— Igaz, erről megfeledeztem.

Hm, pedig mintha másforma alak lett volna az, ki reám támadt . . .

Tehát az ujságok foglalkoznak szomorú esetemmel?

— Bőven, nagyon bőven.
— A nevemet is kiírták?
— Nem csak a te nevedet, de az enyimét is világgá kürtölték.

Rengeteg szószaporítással feltálaták azt is, hogy dusgazdag anyád kitagadott, mert engem, a szegény nyomdászleányt elvettél, lakásod az Ujvásár-tér egyik bérházának padlásán van s hetekig nem eszek meleg ételt.

Ilyenek az ujsáírók, még a családi élet sem szent előttük, ha róla valami szenzációsat közölhetnek.

Fő a szenzáció, az üzlet, a lap kelendőse!

— Bizony az csunya dolog; hanem ez ne bánson most téged, engem nem bosszant, ne bosszantson téged sem.

Nagyobb baj, az hogy otthon nyomoruságban vagytok.

— Nem vagyunk, Dénes.
— Miből éltek?
— Eddig volt abból, a mit még te adtál ezen a héten pedig . . .

Borika elhalgatott.
— Nos?
— Ne kérdezd.
— Jól van, nem kérdzem.

Csak arra kérlek, máától kezdve ne hoz nekem ételt a kórházba, tudom, hogy áldozatok árán teremted elő.

A kórházi kosztot annyi sok ezer beteg eszi, én sem halok meg tőle.

Teljesítsd ezt a kérésemet!
(Folyt. köv.)

„VARAZSFUVOLA.“

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varázsfuvola“ rendkívül kellemes 20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgővel van ellátva. Diszes kivitelben, kotta, füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt csak 4 korona. Csakis Wagner „Hangszer-Király“ országszerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában kapható, Budapest, József-körút 15. — Gyorsjavító műhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.



LEGUJABB

őszi és téli

RAGLÁNOK

legdivatosabb posztó és plüss kabátok, mindenfajta szörme boák és muffok a leggyorsaságától a legfi-



nomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöltők Bluzok, aljak pongyolák és kosztümök nemkülönbön női fehérneműek dus választékban olcsó szabott árakon kaphatók

Pártos E. és Társa

nagy női felöltők áruházában Makón, Fő tér, Otthon-kávéház mellett.

Tubarózsa-krém és kenőcs

az arcról kiütést, szeplőt és májfoltot a legbiztosabban elmulaszt. 1 tégely 1 korona. Tubarózsa-hajkenőcs a haj és bajusz növeését legjobban elősegíti! 1 tégely 1 korona. — Tubarózsa-hőlgypor, 1 korona. — Tubarózsa-szappan, 50 fillér.

Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. — Salofor, kéz- és lábizzadáást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár. TÓTH Kocchillia szőlőmoly és gyümölcs féregirtó anyag, egyszeri permetezésével a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! Teljesen ÁRTALMATLAN ugy a növényzetre mint az emberi szervezetre! — Egy adag 400 négyzetméter területű szőlő bepermetezésére elegendő.

Kapható Makón és vidékén egyedül:

JENEI SZÉKELY LAJOS

gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszertárában

MAKÓN. (a róm. kath. templom mellett.)

Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

Telefon-szám: 127

Telefon-szám: 127.

Figyelem!

Sokba kerül a mosás annak aki kézzel mos. Főnyereményt csinál és egészségét biztosítja, aki alanti cégnél vásárolt mosógépen mos. Minden háznál szükséges ez és ezért legalkalmasabb

karácsonyi, ujévi, névnap és nászajándéknak

Vételkötelezettség nélkül mindenkor megtekinthető

HALÁSZ Á., gépraktárában Makón.

Mindenfelé vidékre szállítás.

Kedvező föld bérlet!

850 hold hosszabb időre őszi vetéssel hozzá tartozó szénával és szalmával együtt eladó.

Értekezhetni lehet

Iritz Miksa

makói lakos.

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.

Előnyös feltételek mellett.

A LEGUJABB

elegáns öltönyök, felöltők, téli-kabátok, egyedül a verseny műteremben készülnek

angol és francia divat szerint külföldi és honi szövetekből.

Utólérhetetlen olcsó árakról győződjék meg egy próba-rendeléssel.

Gera Mihály

Megyeház-utca 8. szám.

férfi-szabó.

Ruhatárak rendbentartása.

Ujdonság!



Fényképes hangszerárjegyzék ingyen. — Óvás! Figyelem a pontos címre és házszámra.

Csodaréztrombita!

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bármilyen notát játszani. A „Csodaréztrombita“ rendkívül erős, vastag sárgarézből van készítve, könnyen fújható, 45 cm. hosszú, szép tartós billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, iskolával és egy hasznos ajándékkal csak 6 kor.

Wagner „Hangszer Király“

országszerte elismert elsőrendű hangszer-áruháza, Budapest, József-körút.

Legujabb!

Ha hegedülni



óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidolgozva, remek hangú, domboru hegedűt tokkal, 16 drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak 12 koronáért

Wagner a „Hangszer-Király“

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen.

Óvás: Figyeljen jól a pontos címre és házszámra.

Meglepő ujdonság!

Facimbalom (Xilophon.)



Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A facimbalom 15 különböző nagyságban összehangolt fadarabból áll és a mellékelt verőkkel (ugy mint a cimbalom) lesz játszva. Ára verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal csak 6 korona

Wagner a „Hangszer-király“

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-körút 15.z Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás: Figyeljen a pontos címre

Friss must kapható

Iritz Samuel özv. cégnél, Makón.